

中共中央、国务院印发《乡村全面振兴规划(2024—2027年)》明确时间表和路线图

2027年 乡村全面振兴取得实质性进展

2025年1月22日,农历小年这天,中共中央、国务院印发《乡村全面振兴规划(2024—2027年)》,锚定建设农业强国的目标,着眼推进乡村全面振兴,规划从乡村建设、乡村发展、乡村治理等若干领域提出了主要目标,明确了推进乡村全面振兴的时间表、路线图。

明确时间表

党的十九大提出实施乡村振兴战略。这是一项长期而艰巨的任务,要着眼长远谋定而后动,聚焦阶段任务,找准突破口,排出优先序。党的二十大在擘画全面建成社会主义现代化强国宏伟蓝图时,明确未来5年“三农”工作要全面推进乡村振兴。《乡村全面振兴规划(2024—2027年)》科学谋划、系统部署了阶段性重点任务,明确到2027年,乡村全面振兴取得实质性进展,农业农村现代化迈上新台阶。到2035年,乡村全面振兴取得决定性进展,农业现代化基本实现,农村基本具备现代生活条件。

强调“全面”

乡村振兴是包括产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的全面振兴。当前,乡村振兴刚刚破题,更为艰巨繁重的任务还在后面,决不能松劲歇脚,更不能换频道,仍然要全面推进“五个振兴”。《规划》强调,扎实推进乡村产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”,加快农业农村现代化,为全面建设社会主义现代化国家提供坚强支撑。“五个振兴”是相互联系、相互支撑、相互促进的有机统一整体。要统筹部署、协同推进,抓住重点、补齐短板,强调精准、因地制宜,激发乘数效应和化学反应,提高全面推进乡村振兴的效力效能。

守好“三农”压舱石

提升粮食产能是建设农业强国的首要任务。《规划》提出,推动粮食产能稳步迈上1.4万亿斤台阶。《规划》明

确,要加强农业基础设施建设,强化农业科技和装备支撑,加大粮食生产支持力度。

巩固拓展脱贫攻坚成果是全面推进乡村振兴的底线任务。“完善覆盖农村人口的常态化防止返贫致贫机制,建立农村低收入人口和欠发达地区分类帮扶制度”,是党的二十届三中全会提出的重大改革举措。《规划》进一步明确,牢牢守住不发生规模性返贫致贫的底线;对有劳动能力的人口,落实产业就业等开发式帮扶措施,对缺乏劳动能力、无法通过产业就业获得稳定收入的人口,完善相关社会救助政策。

增加农民收入是“三农”工作的中心任务。《规划》提出,推动乡村产业高质量发展,促进农民收入增长。发展乡村产业要让农民有活干、有钱赚。因此,要完善产业链利益链联结机制,推动增值收益分配向农户倾斜。

推进“融合”

推进中国式现代化,不能“一边是

繁荣的城市、一边是凋敝的农村”。必须坚持农业农村优先发展,走城乡融合发展之路,加快农业农村现代化步伐。

推进城乡融合发展,《规划》提出,实施新一轮农业转移人口市民化行动,推行由常住地登记户口提供基本公共服务制度。

2024年,我国常住人口城镇化率已经达到67%。2035年之前,是破除城乡二元结构、健全城乡融合发展体制机制的窗口期。要把该打开的“城门”打开,促进农业转移人口市民化,降低农民进城门槛,稳步提高基本公共服务“含金量”,让有条件进城的农民进得顺心安心,支持他们在城市真正扎下根、融进去。

县域是城乡融合发展的重要切入点,《规划》提出,率先在县域内破除城乡二元结构,一体推进城镇和乡村规划、建设和治理。同时,明确要把乡镇建成乡村治理中心、农村服务中心、乡村经济中心。县乡村功能衔接互补的建管格局将加快形成。

(央视 梁丽娟 王凯博)

中国海军054B护卫舰首舰漯河舰交接入列



1月22日上午,中国人民解放军海军054B护卫舰首舰漯河舰在青岛某军港交接入列。(新华社发)

新华社电 中国人民解放军海军054B护卫舰首舰漯河舰22日上午在青岛某军港交接入列。

军港内,漯河舰满旗高挂,官兵分区列队,精神抖擞。10时许,入列授旗仪式开始,全场高唱中华人民共和国国歌,五星红旗冉冉升起。仪仗礼兵护卫着八一军旗、海军旗,正步行进到主席台前。参加仪式的海军领导向漯河舰授予八一军旗、海军旗。漯河舰升旗手将两面旗帜郑重悬挂在该舰前后甲板。仪式在中国人民解放军

军歌声中结束。

漯河舰舷号为“545”,排水量约5000吨,是我国自主研制建造的新一代护卫舰,在舰艇隐身技术、作战指挥系统、火力集成控制等方面取得突破,各项性能显著增强。该舰具备较强的综合作战和遂行多样化军事任务能力,对提升海军舰艇编队整体作战效能具有重要意义,是海军转型发展的重要装备。

海军、漯河市等军地有关部门领导,舰艇科研生产单位代表和部队官兵代表等参加仪式。

(李秉宣 张懋瑄)

六部门联合印发《实施方案》

推动中长期资金入市工作

新华社电 记者22日从中国证监会获悉,近日,经中央金融委员会审议通过,中央金融办、中国证监会、财政部、人力资源社会保障部、中国人民银行、金融监管总局联合印发《关于推动中长期资金入市工作的实施方案》。

实施方案重点引导商业保险资金、全国社会保障基金、基本养老保险基金、企(职)业年金基金、公募基金等中长期资金进一步加大入市力度,主要包括五方面举措。

一是提升商业保险资金A股投资比例与稳定性。在现有基础上,引导大型国有保险公司增加A股(含权益类基金)投资规模和实际比例。对国

有保险公司经营绩效全面实行三年以上的长周期考核,净资产收益率当年度考核权重不高于30%,三年到五年周期指标权重不低于60%。抓紧推动第二批保险资金长期股票投资试点落地,后续逐步扩大参与机构范围与资金规模。

二是优化全国社会保障基金、基本养老保险基金投资管理机制。稳步提升全国社会保障基金股票类资产投资比例,推动有条件地区进一步扩大基本养老保险基金委托投资规模。细化明确全国社会保障基金五年以上、基本养老保险基金投资运营三年以上长周期业绩考核机制,支持全国社会保障基

金理事会充分发挥专业投资优势。

三是提高企(职)业年金基金市场化投资运作水平。加快出台企(职)业年金基金三年以上长周期业绩考核指导意见。逐步扩大企业年金覆盖范围。支持具备条件的用人单位探索放开企业年金个人投资选择。鼓励企业年金基金管理人开展差异化投资。

四是提高权益类基金的规模和占比。强化分类监管评价约束,优化产品注册机制,引导督促公募基金管理人稳步提高权益类基金的规模和占比。牢固树立投资者为本的发展理念,建立基金管理人、基金经理与投资者的利益绑定机制,提升投资者获得

感。推动私募证券投资基金管理规则落地,依法拓展私募证券投资基金管理产品类型和投资策略。

五是优化资本市场投资生态。引导上市公司加大股份回购力度,落实一年多次分红政策。推动上市公司加大股票回购增持再贷款工具的运用。允许公募基金、商业保险资金、基本养老保险基金、企(职)业年金基金、银行理财等作为战略投资者参与上市公司定增。在参与新股申购、上市公司定增、举牌认定标准方面,给予银行理财、保险资管与公募基金同等政策待遇。进一步扩大证券、基金、保险公司互换便利操作规模。

(刘羽佳 刘慧)